

市区各学校新学期呈现新气象

升旗仪式上,给学生一个展示才艺的机会;音乐课堂上,教学生传唱国学经典……新学期开学后,市区各学校纷纷推出新举措,校园内呈现出了一番新气象、新风貌。9月21日,记者撷取了一些学校出现的新画面。

光明路小学:搭阳光舞台,展学生风采

9月21日上午9点40分,新华区光明路小学升旗仪式开始。伴随着激昂的音乐旋律,该校首支女子国旗护卫队在全校2500名师生的注目下,迈着整齐的步伐,英姿飒爽地走向升旗台,在雄壮的国歌声中将五星红旗高高升起……升旗仪式之后,更精彩的内容开始了。

该校六(6)班学生率先登上舞台,为大家表演手指操《感恩的心》。紧接着,巴乌吹奏的《牧羊曲》悦耳动听,赢得师生阵阵掌声。最后,六(4)班的两名女生表演了舞蹈《青春修炼手册》,舞步飞扬,动感十足,瞬间调动起现场气氛。台下的学生情不自禁地跟着音乐唱起来,校园内一片欢腾。

该校校长王凤云说,学校利用暑假新建了这个舞台,取名为阳光大舞台。“在每隔一周的升旗仪式上,我们会预留时间让学生展示才艺,无论是以班级为单位的集体表演,还是个人进行才艺展示,节目的内容和形式不限,只要学生愿意上台,我们都给学生展示的机会。”王凤云说。

“希望借助阳光大舞台,孩子们都能成为多才多艺、积极、乐观、健康、快乐的阳光少年。”王凤云说,阳光大舞台活动的开展是该校实施“阳光教育”的一个载体,该校还将通过开展多种活动,让孩子在光明路小学的大舞台上快乐地学习、生活,人人都能成才。

新华区实验小学:音乐课上,国学经典“唱”起来

新学期开学后,新华区实验小学的孩



9月21日上午,新华区光明路小学学生在新设立的阳光大舞台上展示才艺。本报记者 牛智广 摄

子们惊喜地发现,音乐老师会“唱”国学经典,他们都迫不及待地跟着学起来。传唱国学经典,成为该校新学期的新气象。

该校校长安耀伟告诉记者,新学期开学后,该校把老师们利用暑假编写的一套国学校本教材发给了学生。这套国学教材内容丰富,每一本都渗透了孝德文化的内容,目的是让学生通过长期学习,提升个人的品德修养和精神境界。每天早晨,学生朗诵国学经典的琅琅书声成为该校新学期的一道风景。

为激发孩子们学习传统文化的兴趣,该校音乐教师杨玉钦将《三字经》《弟子规》《论语》和唐诗宋词等国学经典重新谱曲,教唱经典片段,使学生们在优美的音乐中轻松地感受中国传统文化的魅力。如今,音乐课成为学生们特别期待的一门课。

传统文化走进音乐课堂,是该校将传统文化“请”进校园,“请”进课堂的展现方

式之一。“我们要让传统文化渗透到各个学科教学中来,渗透到校园的方方面面,真正让学生在灵魂深处,夯实传统文化殿堂之基,净化心灵。”安耀伟说。

新鹰小学:语文+美术,“特色作业”美美哒

开学伊始,新鹰小学三、四年级语文组的老师们集思广益,将美术与语文巧妙融合,让学生设计出图文并茂、色彩丰富的“特色作业”——图文集。开学以来,一篇篇五彩斑斓的美文成了秋季校园文化一道亮丽的风景线。

“老师,我的作业有意思不?”“老师,我觉得我可以出一本书呢!”每天,该校四年级的学生都会拿着自己精心设计的“特色作业”来找老师评点一番。这些作业本上的内容有经典阅读时摘录的笔记、日记等,

每一篇都配上了学生本人精心设计的插图。这样的语文作业,看起来就像是一本图画书,图文并茂,别出心裁。原来,语文可以这样学呀!小伙伴们直呼开心。

该校教导处负责人邵俊华说,新作业的设计开发,调动了学生学习语文的热情,激发学生以各自不同的眼光寻找多姿多彩的生活中蕴含的语文知识,以文字、图画等形式收集信息,提高学生的审美情趣。同时,“特色作业”也吸引着家长参与进来,让家长更加重视亲子阅读,如今越来越多的家长在孩子的“特色作业”上写下了自己的感言和评语。“特色作业”正在成为亲子共读美好时光的“记录本”。

体育路小学:学生竞选上岗,轮流管理班级

新学期,体育路小学各班积极推行小干部轮换制,让班级内的每一位学生都能够参与班级管理,培养责任心和小主人翁意识。

为给每一位孩子提供展示自我的舞台和成长空间,充分发挥孩子们的特长,增强他们的服务意识,让孩子们全方位发展,该校各班都举行了小干部竞选上岗,让孩子们轮流管理班级活动。在五(2)班的班干部竞选中,同学们勇敢地走上讲台踊跃发言,有的大方地介绍自己,赢得了满堂喝彩;有的即使有些紧张,但在掌声鼓励下,也展示了为班级服务的意愿……最后,班级的各个岗位通过民主投票产生,孩子们都找到了为班级服务的岗位。

“我在班级内设置了十多个岗位,大到班长,小到小组长,定期轮换。”该班班主任张松涛说,“在班级管理过程中,让每个学生都有事可做、有事可干,学会担当,让学生竞聘自己喜欢的岗位,对他们都是一次难得的历练和体验,不仅锻炼了学生的写作能力和口头表达能力,还为学生创造了一个展示自我的平台,提升了学生的责任意识、服务意识,并充分发挥了全体学生的主人翁精神……” (本报记者 邢晓蕊)

市区中小幼儿园 多措并举开展安全教育

本报讯(记者邢晓蕊)今年9月是第十一个全省中小幼儿园安全月,市区中小幼儿园多措并举开展安全教育,进一步提升师生的安全防范能力,保障师生安全。

9月11日下午,新华区联盟路小学邀请光明路派出所交巡警大队的警官到校开展交通安全知识讲座。警察叔叔有针对性地选择典型案例,对小学生进行了一次安全教育,鼓励他们争当遵守交通法规的小小监督员、义务宣传员,小手牵大手,带动周围的人都遵守交通法规。警察叔叔还给学生发放了《平顶山市文明交通公约》和《致学生家长的一封信》,寄语学生要把安全的主动权牢牢掌握在自己手里,树立“知危险、会避险”的观念,培养文明交通意识,养成自觉遵守交通法规的好习惯。

9月16日上午9点30分,尖锐的警报声在新华区光明路小学响起。在校长的总指挥下,各班老师立即到达指定岗位,引导楼内学生快速疏散。各班学生在班主任老师的组织下,双手捂住脑后,躲避在课桌下面。警报声停后,各班学生在老师的组织引导下,弯着腰,护着头,沿着逃生演练方案设定的逃生路线,迅速而有序地从教学楼撤离到操场上。该校负责人表示,通过这次防震减灾紧急疏散演练,增加了师生的防震减灾安全

防护知识,也大大提高了师生的自我保护意识。

9月16日上午10点,市育新幼儿园举行了一次消防安全疏散演练。在老师的带领下,全园840名幼儿用时2分29秒全部疏散到安全地带。演练结束后,该园领导现场开展安全教育,教育孩子们不能玩火,不能动电器、燃气开关,避免发生安全事故;提醒老师们以后遇到突发情况时要沉着冷静,根据具体情况采取相应的措施,确保孩子的安全。

9月17日上午,市十六中举行了一次消防应急安全疏散逃生演练。随着警报声响起,各班老师立即到达指定岗位,协助并指导学生有序疏散。各班任课教师带领学生根据应急预案中规定的路线,迅速撤离到安全地带……用时3分多钟,该校1300多名师生安全疏散完毕。该校相关负责人说,此次安全疏散演练,检验了学校应对校园突发安全事件的能力,也进一步增强了师生的安全意识和自救能力。

据了解,市十五中等学校也相继举办了安全疏散演练活动。“活动提升了学校应急疏散演练的组织和管理水平,强化了师生的安全意识和应急避险能力,保证学生在紧急情况下从容应对,把生命和财产的损失降到最低。”该校相关负责人表示。

平职学院开展宣传活动推广普通话

本报讯(记者邢晓蕊)今年9月14日至20日是第18届全国推广普通话宣传周,本次宣传周的主题为“依法推广普通话,提升国家软实力”。近日,平顶山工业职业技术学院组织开展了推广普通话宣传周活动。

该院相关负责人表示,推广普通话是我国语言文字工作的重要组成部分,对促进政治和谐、经济

发展、文化繁荣都有深远的影响。该院通过设立推广普通话宣传展板等形式,对全体师生大力宣传国家语言文字政策法规和标准,弘扬爱国主义精神,突出本届活动主题。“希望通过普通话宣传周,师生们能进一步地理解推广普通话的意义,创造与经济社会发展相适应的良好语言文字环境。”该院相关负责人表示。

市财经学校 “微课说课程”比赛成绩揭晓

本报讯(记者邢晓蕊)9月17日下午,市财经学校举行了“微课说课程”比赛总结表彰大会,历时4个多月的活动宣告结束。

据该校相关负责人介绍,“微课说课程”比赛从今年6月份开始,活动共经过宣传发动、学习培训、初赛、决赛四个阶段。学校领导高度重视本次活动,公共教研室精心组织,各教学部积极动员,教师们踊跃参加。最终,有32件作品进入决

赛。经过评委们评审,文艺平等6名老师的作品获得一等奖,乔炜等10名老师的作品获得二等奖,刘新年等16名老师的作品获得优秀奖。

该校副校长孙国南说,这次比赛促进了学校信息技术与教育教学的全面融合,增强了教师们使用信息技术的能力,使课堂教学更加高效。该校教师们纷纷表示要以先进为榜样,爱岗敬业,钻研业务,勇于创新,为打造知名品牌学校做出贡献。

市八中“领航教师”公开课开讲啦

本报讯(记者邢晓蕊)9月15日,市八中“领航教师”公开课拉开帷幕,此次公开课为期一个月,共有14名老师参加。

据该校有关负责人介绍,“生本课堂”模式在该校已经实行一年多,作为课改践行者的“领航教师”,是实施生本课堂的中坚力量。在课堂教学中,“领航教师”将新的课程理念渗透到教学环节中,教学方法呈现多样化特点,充分注意到了情境的创设和课堂探究,教学思路清晰,

导学案、多媒体运用娴熟,展示了实际教学水平,取得了较好的教学效果。课后评课中,老师们畅所欲言,直言不讳地探讨讲得与失,从教学理念、教学内容、教学方法各个方面给予了点评和精心指导。

该校相关负责人表示,本次“领航教师”公开课活动为教师们搭建了一个实践新课程理念、锻炼自己、展示才干、交流学习的平台,使教师们在教学方面得到了磨炼、提升,推进了学校整体教学水平不断提高。

市育新幼儿园代表队 获得全市健身排舞比赛一等奖

本报讯(记者邢晓蕊 通讯员 郝智睿)近日,由市政府主办、市体育局承办的平顶山市第九届运动会暨第三届全民健身大会健身排舞比赛举行,市育新幼儿园代表队教育局与来自全市各区、各单位的10支代表队参加了本次大赛。

经过激烈角逐,市育新幼儿园代表队荣获健身排舞比赛一等奖。据该园相关负责人介绍,健身排舞是近年来从国外引进的一种

群众性国际标准健身舞蹈。在此次比赛中,市育新幼儿园代表队表演了《千年之恋》《棒棒棒》《爱的力量》等排舞曲目。他们将动感和美丽巧妙地融合,使整个舞蹈充满了激情与活力,给观众带来了一场视觉盛宴。

该园相关负责人说,比赛取得一等奖是20名参赛选手近两个月刻苦训练的结果,更是他们发扬集体荣誉感和团队精神下的硕果。

宝丰县教体局 举办电子白板使用技术培训班

本报讯(记者邢晓蕊 通讯员 张顺航)9月17日,宝丰县中小学骨干教师信息技术能力暨电子白板使用技术培训班在宝丰县三中举办,该县近百名中小学骨干教师参加了这次培训。

宝丰县教体局有关人士说,近年来,随着教育信息的发展,对中

小学教师的信息技术能力提出了更高的要求。本次培训就是为了让教师熟练掌握电子白板的使用技术,提高教育信息技术的使用水平。培训中通过理论讲解、现场操作、质疑问答等形式进行,教师们认真听讲,互动热烈,达到了预期目的。



“七彩小屋” 关爱留守儿童

9月17日中午放学后,共青团卫东区委志愿者和申楼小学值班老师在“七彩小屋”辅导留守儿童。

卫东区中楼街道地处城乡接合部,辖区留守儿童较多。为帮助留守儿童健康、快乐成长,该街道在共青团卫东区委的支持下购买图书、电脑、投影仪、电子琴等,在留守儿童集中就读的申楼小学建立了“七彩小屋”。每天中午、下午放学后,留守儿童们都可以到“七彩小屋”借阅图书、观看教学光盘、复习功课,在学校教师和志愿者的陪伴下度过课余时间。

本报记者 王尧 摄

为新生引路 助学子成才

——平顶山教育学院创新教育方式开展专题教育实践

新学期开学以来,平顶山教育学院结合学生特点,创新教育方式,在强化军事训练的同时,先后开展社会主义核心价值观、校史校情、校纪校规、心理健康、法制安全等十多个专题教育活动,为新生引路,助学子成才。

践行核心价值观,增强新生的价值判断力

从新生入校开始,该学院就以增强新生的价值判断力和道德责任感作为宣传教育的着力点,院长李明江在开学典礼上向同学们介绍了学院的发展历史,解读了“明德、至善、博学、笃行”的校训,“求真尚能、敬业爱生”的教风,以及“勤学善思、知行合一”的学风。他叮嘱新生站在新起点上,一定要胸怀天下,登高望远,树立国家观念,恪守职业道德,提升专业素养,科学规划人生。该学院学生处与各系部围绕立德树人的目标任务,制定出专业思想教育、职业生涯规划、文明修养与法纪安全教育等活动方案,把社会主义核心价值观教育贯穿于新生入学的全过程。

开展军事训练,强健学生体魄

9月18日,在该学院田径场,20个连队

的学生们正加紧训练。“我们的队伍很整齐,大家都在努力,都是为了班级的荣誉!”三连的学生们纷纷说道。“虽然我们个个都晒黑了,但是感觉很快乐,我们很享受这日光浴!”朱盼盼同学风趣地说。“同学们比较自信,动作也很到位,有气势。”教官说。幼师8班的刘东霞老师每天都和学生们在一起。“这个班挺好的,学生们通过军训这一课,锻炼他们吃苦耐劳的精神,培养他们自理、自立的能力,增强了班级荣誉感,为他们的学习和生活打下了坚实的基础。”刘东霞说。

校史校情讲座,引导学生适应新生活

在校史校情专题教育讲座中,副院长李付喜介绍了学院的历史沿革、发展现状及办学特色,介绍了学院“质量立校、特色兴校”的办学思想,介绍了国家级改革发展示范校建设、校园信息化建设,培养二级管理体系建设,“四三两突出”人才培养模式改革,组建的职业教育集团,开展的校企合作、产教融合以及如何构建现代职业教育体系等特色教育教学活动。李付喜要求每位新生尽快完成角色转变,明确奋斗目标,及早制定职业生涯规划。学会学习、学会做人、学会生存,尽快拥有技术技能,找到

适合自己发展的位置。

组织观看电影,强化爱国主义教育

为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,回顾历史,弘扬爱国主义精神。9月13日晚该学院组织学生观看了电影《百团大战》。“看完电影,我感触很多,我们要继承和发扬抗战精神,珍惜来之不易的美好生活。”学前教育6班的李晓文说。“军训结束后,学校还要进行抗日战争胜利70周年征文比赛、主题班会等活动,引导学生勤奋学习、崇德向善,勿忘国耻、圆梦中华。”该学院学生处副处长占海红告诉记者。

倡导自我调整,普及心理健康知识

在9月16日晚举行的心理健康专题教育讲座中,平顶山12355青少年心理健康服务中心主任、国家二级心理咨询师赵迎春分析了当代青年的心理发展现状。赵老师通过心理情景剧的直观方式,把大学生微妙的心理活动搬上舞台,再现大学生日常生活中常见的心理矛盾冲突,告诉同学们要以宽容、赞美、距离、行为等方法学会

与人交往、与人沟通,帮助同学们感悟生活,以更加积极的态度面对人生。

加强校风校纪教育,提高学生自我保护意识

“学生处处长韦国贞给我们讲了好几起女大学生失踪遇害案件,我们都深受教育。”十二连的谷俊朋同学说。在校风校纪安全教育专题讲座中,韦国贞向全体学生剖析了女大学生被害的主要原因,指出穿衣过于暴露,举止轻浮,择友不善,优柔寡断,缺乏恋爱道德等是导致女生被害的主要原因。告诫同学们要自尊自爱,慎独自省,树立正确的的人生观、价值观和恋爱观,摒弃不良生活方式,加强自我防范心理,提高自我保护意识。韦国贞还向新生公开了自己的手机号和QQ号码,并嘱咐新生遇到突发事情要沉着冷静,机智应对,及时与老师和家人联系沟通,确保人身安全。

“每天的日程安排都非常紧凑,通过丰富多彩的人学教育活动,我们不仅强化了学生的军事技能,而且引导学生树立远大理想,培养优良学风、遵守校纪校规,保持健康心理,尽早适应和融入大学生活。”李付喜说。

(本报记者 邢晓蕊 通讯员 张童)